

X 50 / 6

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11111111111111111111

№ 11111111111111111111

Выходятъ еже-
дѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р. съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
мается исключит.
въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.



МАЯ 12

1879 Г.

№ 19

19.



об. 1171-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награжденія. — Опрежденія св. синода. — Епарх. распоряженія. — Объявленіе.

Высочайшія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы награжденія.

Государыни Императрица, по ходатайству преосвященнѣйшаго Веніамина архіепископа иркутскаго и пермискаго, верхоленскому 1-й гильдіи купцу Михаилу Сапожникову и родственницѣ его, священнической дочери, дѣвицѣ Евдокии Поповой, за постоянное ихъ усердіе на пользу православнои мисіи въ Сибири и за щедрія ихъ пособія на улучшеніе быта новокрещенныхъ инородцевъ, Всемилостивѣйше соизволила пожаловать подарки: г-ну Сапожникову золотой перстень украшенный сафиромъ и брилліантами, а г-жѣ Поповой золотую брошь, украшенную такими же драгоценными камнями

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 17-го января—12-го февраля 1879 г. № 75, объ учрежденіи мужскаго общежительнаго монастыря близъ города Красноярска, енисейской губерніи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28-го декабря 1878 года № 5251, въ коемъ изъяснено, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 8-го ноября 1878 года, Высочайше соизволилъ на устройство мужскаго общежительнаго монастыря близъ города Красноярска, енисейской епархіи, съ благотворительными при ономъ заведеніями. И, по справкѣ, приказали: Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи объявить преосвященному епископу Антонію указомъ, для зависящихъ зъ исполненію распоряженій; а для припечатанія въ «Церковномъ Вѣстникѣ» сообщить по принятому порядку.

II. Отъ 10—30-го января 1879 года, за № 33, объ изданномъ священникомъ Михайловскимъ первомъ выпускѣ картинъ изъ священной и церковной исторіи, подъ заглавіемъ: „Главнѣйшіе праздники православной церкви“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета, съ отзывомъ объ изданномъ законоучителемъ 4-й с. петербургской прогимназіи священникомъ Василіемъ Михайловскимъ первомъ выпускѣ картинъ изъ священной и церковной исторіи, нераскрашенныхъ и хро-

молиграфированныхъ съ текстомъ и примѣрными уроками, подѣ заглавiемъ: «Главнѣйшіе праздники православной церкви» (Цѣна нераскрашенныхъ картинъ съ приложенiемъ 1 р. 75 коп., а хромолиграфированныхъ картинъ съ приложенiемъ 3 рубли). Учебный при Святѣйшемъ Синодѣ Комитетъ, принявъ во вниманiе техническія достоинства рисунка въ означенныхъ картинахъ и соотвѣтствiе рисунка какъ съ исторiею, такъ и съ духомъ и предаiями православной церкви, а равно дешевизну этого изданiя и педагогическую практичность приложенныхъ къ нему примѣрныхъ уроковъ, полагаетъ вышеупомянутое изданiе священника Михайловскаго одобритъ въ качествѣ учебнаго пособия для школъ духовнаго вѣдомства, а также для народныхъ школъ и высшихъ классовъ среднихъ учебныхъ заведенiй вѣдомства министерства народнаго просвѣщенiя. Приказали: Изложенное заключенiе Учебнаго Комитета утвердить, о чемъ и объявить правленiямъ духовныхъ училищъ, сообщивъ для сего въ редакцію «Церковнаго Вѣстника», для напечатанiя въ официальной части онаго, выписку.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Временно и. д. благочиннаго, священникъ Илганской Богоявленской церкви Таковъ Сахаровъ, согласно его прошенiю, резолюціею иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей 18 апрѣля сего 1879 года, перемѣщенъ на должность настоятеля Тутурской церкви, вмѣсто умершаго благочиннаго священника Николая Знаменскаго.

Священникъ Малышевской Троицкой церкви, Владимiръ Стуговъ, согласно его прошенiю, резолюціею иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей отъ 19-го апрѣля сего 1879

года, перемѣщенъ къ Илганской Богоявленной церкви Верхотенскаго округа, на должность настоятеля.

Запрещенный діаконъ Василій Писаревъ, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, послѣдовавшей отъ 19 ч. апрѣля с. г., назначенъ на псаломщическую вакансію къ Малышевской Троицкой церкви.

И. д. псаломщика Дучарской Благовѣщенской церкви, Порфирій Поповъ, согласно его прошенію, опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, состоявшимся на 20²⁴ ч. апрѣля с. г., уволенъ заштатъ по преклонности лѣтъ, слабости силъ и тупаго зрѣнія, а на мѣсто его опредѣленъ въ выше-означенной церкви сынъ его, и. д. псаломщика при Гадымбойской Михаило-Архангельской церкви, Михаилъ Поповъ, а псаломщическое мѣсто при Гадымбойской церкви объявляется празднымъ.

И. д. псаломщика Усольской Спасской церкви, Ипполитъ Филатовъ, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, данною на ономъ отъ 27 апрѣля с. г., перемѣщенъ къ градо-Иркутской Троицкой церкви на таковую же вакансію; а вмѣсто его къ Усольской Спасской церкви опредѣленъ діаконъ, находящійся по прошенію причисленнымъ къ Иркутскому кафедральному собору, Василій Ипполитовъ Филатовъ, — резолюціею того же архипастыря на прошеніи его отъ того же 27-го апрѣля н. г.

О БЪ Я В Л Е Н І Е,

Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

Иркутская духовная консисторія симъ объявляетъ для всеобщаго свѣдѣнія по епархіи, что сборъ денегъ по листамъ на сооруженіе судовъ морскаго добровольнаго флота съ апрѣля мѣсяца сего года прекращается. 30 апрѣля 1879 года.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

М А Я 12

№ 19.

1879 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская духовная миссія въ 1878 г. (окончаніе).
Первый, первая, первое въ Иркутскѣ.

ИРКУТСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ ВЪ 1878 г.

(Окончаніе).

В. Якутскаго тракта.

Совершенную противоположность въ успѣхахъ христіанства представляютъ инородческія вѣдомства расположенныя по Якутскому тракту. Не успѣхъ главнымъ образомъ зависитъ отъ того, что во всѣхъ этихъ вѣдомствахъ во главѣ управленія состоятъ законныя язычники. Въ другихъ вѣдомствахъ, какъ напр. Балаганскаго округа, язычники—начальники составляютъ исключеніе; здѣсь же напротивъ крещенные, и потому чувствуя свое одиночество, не въ состояніи бороться съ язычествомъ и оказывать помощь миссіонеру, къ устраненію препятствій въ дѣлѣ обращенія язычниковъ. Кудинскимъ миссіонеромъ свящ. Филиппомъ Саввинымъ просвѣщено св. крещеніемъ 27 душъ; причиною такого ограниченнаго числа крещенныхъ между прочимъ было и то, что миссіонеръ въ лѣтніе мѣсяцы, по мѣстнымъ условіямъ, самое удобное время для евангельской проповѣди, занятъ былъ ремонтомъ своей церкви; при этихъ работахъ необходимо было постоянно находиться самому миссіонеру для прімотра и надлежащихъ указаній.

Хоготскимъ миссіонеромъ, священникомъ Ананіемъ Куликовскимъ просвѣщено св. крещеніемъ 4 души. Не въ мис-

сіонеръ, или не дѣятельности и не способности его причина такого малаго приобрѣтенія. Тотъ же самый миссіонеръ въ первое время своего служенія въ Балаганскомъ вѣдомствѣ, во вновь открытомъ станѣ и имъ устроенномъ, крестилъ въ продолженіе года болѣе полусотни. Какая же тому причина? Не разъ доходили до миссіонера слухи, что не крещеные инородцы дальнихъ родовъ и улусовъ боятся приближаться къ миссіонерскому стану и имѣть какое либо сношеніе съ миссіонеромъ, потому что въ одномъ селеніи съ миссіонерскимъ станомъ находится и степная дума, гдѣ постоянно находится кто либо изъ начальства или почетныхъ инородцевъ, которые сейчасъ могутъ замѣтить дальняго бурята, догадаться о цѣли его прибытія и затѣмъ постараются удалить его и не допустить до миссіонера. Велѣдствіе такого положенія дѣлъ въ отчетномъ году было не мало примѣровъ крещенія инородцевъ въ разныхъ сосѣднихъ приходскихъ и миссіонерскихъ церквяхъ. Число такихъ крещеныхъ простиралось до 19 душъ. Къ большому прискорбію миссіонера, изъ двоиухъ родовыхъ старостъ, давшихъ въ лѣтній проѣздъ преосвящ. Мелетія подписку креститься, одинъ отказался отъ своего благочестиваго намѣренія подъ предлогомъ домашнихъ обстоятельствъ; другой же, поддерживаемый миссіонеромъ, все еще держится своего добраго намѣренія и записываетъ въ данный ему миссіонеромъ списокъ изъявляющихъ желаніе креститься, чтобы вмѣстѣ со своими подчиненными принять св. крещеніе отъ руки архипастыря. Дай Богъ, чтобы эта надежда исполнилась.

Въ скорбныхъ обстоятельствахъ своего служенія миссіонеръ находилъ для себя единственное утѣшеніе въ томъ, что за время его служенія церковь снабжена многими вещами, окрашена снаружи, предложены внутреннія украшенія и открыто приходское попечительство. При содѣйствіи добрыхъ членовъ попечительства миссіонеръ надѣется мало по малу приблизить къ Христовой церкви и язычниковъ.

Наибольшій успѣхъ имѣлъ Харбатовскій миссіонеръ, священникъ Іоаннъ Сотниковъ. Но онъ же былъ свидѣтелемъ жестокаго обращенія язычниковъ съ крещеными и особенныхъ угнетеній женщинъ христіанокъ изъ за колыма.

1. Въ маѣ мѣсяцѣ миссіонеръ, узнавъ, что въ Ныхыленскомъ улусѣ есть 83 лѣтній старикъ желающій креститься, поспѣшилъ для спасенія души его сподобить св. крещенія, не смотря на нежеланіе родственниковъ. Но что же вскорѣ случилось? Настояло время кочевки, но язычникамъ не хотѣлось брать съ собою крещенаго старика, и вотъ они оставили его одного на погибель—заперли одного въ юртѣ, не оставивъ никакой пищи. Цѣлыя сутки пробылъ онъ въ такомъ положеніи, но наконецъ какими то судьбами выбрался изъ юрты и, не смотря на дождь и вѣтеръ, добрался до миссіонерскаго стана. Обогрѣвши старика и узнавши въ чемъ дѣло и что заставило его бѣжать въ такое время, миссіонеръ написалъ о немъ въ управу, прося ее оказать старику законную защиту. Управа обязала тѣхъ же родственниковъ содержать старика. Тѣ покорились рѣшенію управы, но чрезъ недѣлю прекратилась жизнь старика, и они не хотѣли даже выкопать ему могилу, а привезши въ миссіонерскую церковь немедленно удалились.

2. 6 дек. шаманъ Мархай Анкинъ избилъ крещенаго инородца Балтайскаго улуса Андрея Зуева за то только, что онъ крещенный, сорвалъ съ него крестъ, называлъ собакою, изорвалъ одежду и выбилъ зубы. Когда же на крикъ избитаго прибѣжалъ некрещенный старшина Бичахановъ и сталъ защищать обиженнаго, то шаманъ съ своими сыновьями избилъ и старшину. Послѣдній подалъ въ управу заявленіе, и управа присудила буяновъ къ уплатѣ старшинѣ 10-ти рублей.

3. Марта 8-го являются къ миссіонеру двое бурятъ, изъ коихъ одинъ спрашиваетъ миссіонера, можно ли ему повѣнчаться со вдовою, мужъ которой недавно померъ, а она желаетъ креститься и повѣнчаться. Миссіонеръ далъ слово испол-

нить желаніе просителя, и послѣдній не медля доставилъ миссіонеру письмо управскаго головы Данилова, коимъ онъ дозволялъ повѣлчаться вдовѣ по ея желанію. Но желавшая принять св. крещеніе инородка Одохакъ Инкеева заарестована по распоряженію Хенхедеровскаго старосты, который призналъ ее не свободною и по смерти мужа, потому что за нее заплаченъ колымъ, а безотвѣтною работою старшей жены общаго ихъ мужа Гапона Батогорова. Послѣ бесполезныхъ хлопотъ въ Хенхедеровскомъ родовомъ управленіи миссіонеръ обратился въ Харбатовскую управу; управа распорядилась освободить арестованную и представить въ миссіонерскій станъ, гдѣ и была просвѣщена св. крещеніемъ. Но избранный ею женихъ въ тоже самое время заболѣлъ и умеръ, а новокрещенная, въ слѣдствіе такого несчастія, волею не волею должна была возвратиться подъ команду старшей жены. Послѣдняя приказала бывшей своей помощницѣ или, лучше, безотвѣтной рабѣ—выйти за мужъ за брата бывшаго ихъ общаго мужа, все изъ за того, чтобы не пропала колымъ. А такъ какъ новокрещенная не согласилась на такую сдѣлку, то язычница выгнала христіанку изъ общаго ихъ бывшаго крова подъ открытое небо, но оставила себѣ 3-хъ лѣтнюю ея дочь, какъ дочь ея мужа, и въ надеждѣ продать ее также за колымъ. Очутившись подъ открытымъ небомъ и лишившись своей родной дочери, несчастная новокрещенная обратилась къ защитѣ миссіонера. Но въ тоже время явились и защитники язычницы, которые нашли законнымъ родную 3-хъ лѣтнюю дочь оставить у неродной старухи, а грешенную мать ребенка лишить слѣдующей ей части наслѣдства по какимъ-то степнымъ обычаямъ. Дѣятельное участіе миссіонера разрушило все эти затѣи,—новокрещенная вышла за мужъ по своему выбору, взяла свою дочь и привела ее къ св. крещенію.

4. Другой случай, еще болѣе возмутительный. Кырмынскій шаманъ Мангутъ Варнаковъ имѣлъ жену, служившую ему

около 30-ти лѣтъ, и 13-ти лѣтнюю дочь. Лѣтъ около пяти тому назадъ, жена Варнакова пожелала креститься, и для сего вздумала отправиться въ Иркутскъ. Но, къ несчастію, была поймана и представлена мужу, а сей послѣдній послѣ степной съ нею расправы, вздумалъ еще такъ отомстить, чтобы она всегда помнила свою попытку ко крещенію и никогда ее не забывала. Шаманъ, имѣвшій до того времени одну жену, вздумалъ обзавестись другою, а старшую, служившую ему около 30 лѣтъ, сдѣлать простою работницею, настоящею же хозяйкою сдѣлать молодую.

Пять лѣтъ несчастная томилась въ такомъ тяжкомъ положеніи вмѣстѣ съ своею дочерью, но наконецъ, услышавъ случайно о томъ участіи, какое принимаетъ миссіонеръ въ судьбѣ новокрещенныхъ инородцевъ, рѣшилась исполнить свое давнишнее желаніе. 5 ноября добралась она до миссіонерскаго стана, гдѣ, согласно изъявленному ею желанію, и была крещена. Послѣ крещенія она пожелала сдѣлать христіанкою и свою несовершеннолѣтнюю дочь. Материнская любовь и ласки столько подѣйствовали на дочь, что она, не смотря на предварительныя запугиванія шамана и его товарищей съ радостію согласилась креститься и даже учиться грамотѣ. Для чего и была помѣщена въ Харбатовское общественное училище.

Тѣмъ временемъ мать хлопотала о томъ, чтобы шаманъ крестился, или, въ случаѣ не желанія его креститься, далъ бы ей отдѣльное помѣщеніе, чтобы она могла свободно исполнять христіанскія обязанности. Но шаманъ не соглашался ни на то, ни на другое, а новокрещенная съ дочерью въ ожиданіи рѣшенія жила въ домѣ миссіонера и на его содержаніи. Состоялся наконецъ по настоянію миссіонера судъ въ Хенхелевскомъ родовомъ управленіи, и на немъ шаманъ опровергалъ всѣ права отверженной имъ крещеной жены, представляя ственному суду, сколько издержалъ онъ на содержаніе жены въ продолженіе 30-ти лѣтъ, но не принимая во внима-

ніе всё ея труды и хлопоты по хозяйству. Наконецъ шаманъ согласился выдать новокрещенной четвертую часть движимаго имущества, но съ тѣмъ, чтобы она удалилась изъ его дома. Повторилась прежняя исторія! Куда дѣться? Но наконецъ миссіонеръ нашелъ изгнанницѣ подходящаго ей жениха. Повѣнчалась съ найденнымъ ей женихомъ и стала требовать отъ шамана присужденную ей родовымъ судомъ часть имущества, такъ какъ оное еще не было получено. Но шаманъ, руководимый своими сторонниками, отвергъ не только рѣшеніе родоваго суда, которому онъ сначала было покорился, но вздумалъ отнять у матери дочь, чтобы лишить ее христіанскаго образованія и затѣмъ имѣть возможность продать ее первому встрѣчному язычнику за извѣстный колымъ. Затѣмъ, когда новокрещенная отправилась къ шаману за полученіемъ принадлежащей и присужденной ей части имущества, управскій голова приказалъ посадить ее на цѣлую зимнюю ночь въ пустой амбаръ, гдѣ она едва не отморозила себѣ ноги. Но и этимъ дѣло еще не кончилось. Натиранившись надъ несчастною матерью, сторонники шамана вздумали еще попытаться отнять у нея дочь и для сего признали даже не законнымъ крещеніе дѣвочки, подъ тѣмъ предлогомъ, что она крещена въ домѣ и крещена будто-бы насильно. Увѣренные въ правотѣ своего дѣла, представители язычества и ихъ сторонники не разъ дѣлали попытку силою отнять дѣвочку у миссіонера и передать шаману. Чувствуя свое одиночество и безсиліе въ борьбѣ съ грубою и нахальною ватагою, миссіонеръ обратился наконецъ съ просьбою о помощи въ неравной борьбѣ къ архипастырю, и только послѣ его представленія мѣстному земскому начальству преслѣдуемая оставлена въ покоѣ для образованія въ духѣ христіанскаго благочестія.

Всего священникомъ Сотниковымъ въ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ 54 души.

Ольхонское вѣдомство, по отзывамъ покойнаго архипастыря преосвящ. Пароенія, есть грубѣйшее изъ грубыхъ. И

дѣйствительно, все его начальство, не говоря уже о простых инородцахъ, начиная съ послѣдняго улускаго старшины и кончая тайшею, не только что всѣ не грамотные, но даже не рѣдкость встрѣтить между ними такихъ, которые, по прочтеніи наприм. писаремъ какого либо предписанія и распоряженія начальства, обращаются къ писарю съ вопросомъ — а гачанъ (что это ты прочиталъ), или по выслушаніи личнаго приказанія отъ кого либо изъ земскихъ чиновъ отвѣчаютъ: талмачъ угѣй (не понимаю). Въ концѣ отчетнаго года предстояли выборы одного родоваго старосты и засѣдателя. Кандидатомъ на первую должность имѣлся въ виду одинъ крещенный, смысленный инородецъ, хорошо объясняющійся по русски, но его не избрали, а избрали язычника, способнаго говорить только талмачъ угѣй. На должность засѣдателя могъ бы быть выбранъ также одинъ молодой, крещенный и грамотный инородецъ. Но избранъ также язычникъ, подобный предъидущему. Вообще же объ отношеніи ольхонскихъ инородцевъ къ христіанству можно сказать слѣдующее.

Болѣе расположенные и приготовленные къ христіанству ближайшіе къ миссіонерскому стану роды, 2, 3, 4 и 5-й Чернорудскіе роды. Самый упорный 6-й Чернор. родъ. Дальніе роды, 1-й и 2-й Абызаевскіе роды, находящіеся на островѣ Ольхонѣ, 1-й Чернор. и Хенхедеровскій родъ, расположенные на материкѣ параллельно острову Ольхону, не имѣютъ особенныхъ поводовъ и случаевъ высказывать то или другое отношеніе къ дѣлу миссіи, и вообще не столько враждебны, сколько дики въ сношеніяхъ съ миссіонеромъ.

Въ ближайшихъ родахъ самое большое число новокрещенныхъ, и у язычниковъ этихъ родовъ давно вывелось обыкновеніе называть крещенныхъ собаками, а если они находятся такіе дерзкіе, которые осмѣливаются называть крещенныхъ собаками, то такіе, произнося это поносное слово, оглядываются на всѣ стороны, опасаясь за такое слово отвѣтственности.

Всего въ продолженіи года іеромонахомъ Дамитріемъ просвѣщено св. крещеніемъ 27 д. и кромѣ того іеромонахомъ Агаангеломъ, по его указанію, 9 душъ.

Общее число обращенныхъ.

Всего трудами Иркутскихъ миссіонеровъ просвѣщено св. крещеніемъ м. п. 898, ж. п. 850, всего 1748. Кромѣ того приходскими священниками присоединено изъ язычества и разныхъ сектъ 52 д. Всего 1800 д. Меньше чѣмъ въ юбилейный 1877 годъ, когда чрезвычайность событія располагала инородцевъ къ принятію христіанства. Но кромѣ того, въ отчетномъ году, нельзя не считать важнымъ пріобрѣтеніемъ для миссіи пожертвованія инородцевъ на устройство двухъ храмовъ. Открытіе третяго стана при Идинской ст. думѣ усилить дѣятельность миссіи, что въ свою очередь будетъ сопро-вождаться большимъ числомъ обращенныхъ.

УЧИЛИЩА.

Школа послѣ церкви есть первое учрежденіе, гдѣ молодое поколѣніе воспитывается въ правилахъ христіанскаго благочестія. Миссія всегда сознала такое значеніе училищъ. Но первоначально, за недостаткомъ средствъ, не могла удовлетворять этой существенной нуждѣ. Въ послѣднее же время, съ обезпеченіемъ въ средствахъ отъ миссіонерскаго общества, училища открыты при всѣхъ станахъ, которые сознали въ нихъ особенную нужду.

Въ Тункинскомъ краѣ было четыре училища.

1. *Пареевское* въ Каймарахъ. Въ немъ обучалось 8 мальчиковъ и 2 дѣвочки, подъ руководствомъ миссіонера, священника Павла Грозина, женою его, получившею образованіе въ Иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства.

2. *Гужирское*. Въ немъ обучалось 13 учениковъ. Преподавательницею была, какъ и въ Пареевскомъ училищѣ, жена миссіонера, получившая образованіе въ Иркутскомъ женскомъ духовномъ училищѣ.

3. *Жимытское*. Въ немъ обучалось 4 ученика, преподаваніемъ занимался самъ миссіонеръ, священникъ Іаковъ Поповъ, при помощи своего причетника, Спиридона Никольскаго.

4. *Шимковское*. Помѣщается въ одной изъ комнатъ миссіонерскаго дома, рядомъ съ которою помѣщался и учитель изъ воспитанниковъ Иркутской духовной семинаріи, Дмитрій Подгорбуевскій. Въ первую половину учебнаго года обучалось до 16 учениковъ.

Кромѣ этихъ училищъ существуютъ слѣдующія миссіонерскія училища.

5. *Эланцинское*. Устроено на капиталъ пожертвованный благотворителемъ миссіи, Мих. Агая Сапожниковымъ, обезпечившимъ училище пожертвованіемъ 10-ти тысячъ проценты съ коихъ должны поступать на содержаніе учениковъ. Въ первой половинѣ отчетнаго года въ немъ обучались семь учениковъ. Преподаваніемъ занимался миссіонеръ іеромонахъ Димитрій, а въ его отсутствіе причетникъ Мочаловъ.

6. *Ныдинское*. Помѣщалось въ домѣ пожертвованномъ бывшимъ тайшею, Николаемъ Матхановымъ. Учителемъ состоялъ псаломщикъ юбилейной церкви Иванъ Писаревъ, изъ воспитанниковъ иркутской духовной семинаріи. Обучалось въ немъ 21 ученикъ.

7. *Бажеевское*. Помѣщалось въ домѣ псаломщика Анатолія Старцева, нынѣ діакона при Бажеевской миссіонерской церкви. Въ немъ обучались 12 учениковъ.

8. *Нельхайское*. Помѣщается въ нижнемъ этажѣ миссіонерскаго дома, гдѣ живутъ и ученики. Преподаваніемъ занимается жена миссіонера, бывшая воспитательницей въ женскомъ духовномъ училищѣ. Учениковъ было до 12.

9. *Молькинское*. Въ ней было до 13 учениковъ. Преподавателемъ былъ въ первую половину учебнаго года миссіонеръ, священникъ Іаковъ Дуброва, а въ послѣднюю половину года преемникъ его, священникъ Іоаннъ Лахинъ.

Кромѣ того въ общественныхъ инородческихъ училищахъ подъ руководствомъ миссіонеровъ обучались: 1) въ Бохонскомъ 45 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ. Законоучителемъ состоялъ миссіонеръ, священникъ Флоренсовъ, который также обучалъ учениковъ и пѣнію. Въ женскомъ отдѣленіи обучала жена священника, получившая образованіе въ женскомъ духовномъ училищѣ. 2) Въ Нукутскомъ училищѣ обучались 31 ученикъ и 15 ученицъ. Преподавателемъ состоялъ природный бурятъ, студентъ прел. дух. семинаріи Ник. Сем. Болдоновъ, въ женскомъ отдѣленіи Надежда Никол. Бѣлыхъ, — воспитанница женскаго духовнаго училища.

Предметами преподаванія были для младшихъ: русское чтеніе и письмо, молитвы и начатки христіанскаго ученія. Для старшихъ: объясненіе богослуженія, свѣдѣнія о важнѣйшихъ событіяхъ въ христіанскѣй церкви, церковное пѣніе, паршметика, общія свѣдѣнія изъ русской грамматики, русской исторіи и географіи.

Содержаніе миссіи.

Жалованье миссіонерамъ и всѣ расходы по миссіи производились Иркутскимъ Комитетомъ Правосл. Миссіонерскаго Общества, по разсмотрѣніи и утвержденіи смѣты Высочайше утвержденнымъ совѣтомъ Общества въ Москвѣ. На содержаніе миссіи въ отчетномъ году Иркутскимъ миссіонерскимъ Комитетомъ отпущено 17256 р. 77 $\frac{3}{4}$ коп. Изъ нихъ израсходовано: 1) на жалованье миссіонерамъ и псаломщикамъ съ прибавочными за пятилѣтія 10,009 р. 51 коп. 2) на содержаніе церкви 800 р. 3) на трехъ новокрещенныхъ ламъ 360 р. 4) на жалованье учителямъ и на содержаніе училищъ 2,500 р. 5) на разъѣзды служащимъ лицамъ 1,800 р. 6) на бѣлье, кресты, лекарства 1,476 р. 26 $\frac{3}{4}$ к. 7) на ремонтъ церквей и становъ 311 р. Вся эта сумма израсходована безъ остатка.

Испр. д. начальн. Иркутск. д. миссіи *іером. Дмитрій.*

Первый, первал, первое въ Иркутскѣ.

(Продолженіе).

Первое крупное пособіе къ содержанію причта 1877 г. иркутскаго кафедральнаго собора, завѣщанное статскою совѣтницею Матреною Михайловною Базановою, скончавшеюся 1-го марта 1877 года, отпѣтою преосвященными Веніаминомъ и Мартиніаномъ 4 марта, и погребенною въ фамильномъ склепѣ въ иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ, — состоящее во всегдашнемъ пользованіи причта процентами съ вложенныхъ въ Банкѣ на имя его причта *четырехъ тысячъ рублей* въ 5⁰/₀ обращеніе.

Первый дѣтскій пріютъ при иркутскомъ тюремномъ замкѣ для дѣтей арестантовъ, устроенный 19 апр. попеченіемъ дамскаго комитета, освященный чрезъ преосвященнаго епископа Веніамина молебнымъ пѣніемъ *предъ началомъ ученія отроковъ*, съ освященіемъ воды, — въ присутствіи генералъ-губернатора, Барона П. А. Фредериксъ, военнаго губернатора К. Н. Шелашникова, городскаго головы Д. Д. Демидова и членовъ дамскаго комитета.

Первый изъ священниковъ иркутской епархіи 1877 г. Прокоій Литвинцевъ причисленъ къ ордену св. 3 фев. Анны 3-ст., за учрежденіе въ своемъ домѣ въ 1841 году и содержаніе до 1875 года на свои средства народной школы.

Первые изъ земскихъ чиновниковъ пожалованы 1877 г. орденомъ св. Анны 3-ст. за склоненіе буряты ко 3 февралю крещенію — надворный совѣтникъ Александръ Краузе и губернской секретарь Аонасій Подгорбунскій.

Первое извѣстіе о кончинѣ Камчатскаго епископа Павла, послѣдовавшей въ г. Благовѣщенскѣ 25 мая.

на Амуръ 25 мая 1877 года получено въ Иркутскѣ по телеграфу въ тотъ же день.

Первое извѣщеніе объ объявленіи войны съ otto- 1877 г.
манскою портою получено по духовному вѣдомству 29 мая, въ указѣ Святѣйшаго Синода, съ приложеніемъ Высочайшаго манифеста, въ 12 день апрѣля даннаго въ Кишиневѣ.

Въ первый разъ г. Иркутскѣ испытывалъ еже- 1877 г.
дневные пожары, начавшіеся съ 22 апрѣля и про- 22 апр.
должавшіеся двѣ недѣли. Въ слѣдующемъ 1878 г.
пожары повторились съ 8 числа марта и продол-
жались, съ перемежкой, до 8 апрѣля.

Первый изъ Иркутска, по вызову Высокопрео- 1877 г.
священнаго С.-Петербургскаго митрополита Иса- 22 окт.
дора, назначенный въ С.-Франциско членомъ тамош-
няго духовнаго правленія и *благочиннымъ* надъ
церквями и причтами Алеутской и Аляскинской
епархіи, былъ смотритель иркутскаго дух. училища,
Владиміръ Николаевичъ Вечтомовъ, 22 октября
посвященный преосвященнымъ иркутскимъ Веніамі-
номъ во священника, а по прибытіи въ С.-Петер-
бургъ, предъ отправленіемъ въ Америку, возведенъ
въ санъ протоіерея.

Первый изъ преподавателей иркутской д. семи- 1877 г.
наріи произведенъ въ чинъ *статскаго советника* 14 дек.
со старшинствомъ съ 24 октября 1876 года, Иванъ
Петровичъ Токаревъ, онъ же и смотритель дома
женскаго духовнаго училища.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Архимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи,
Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1879. Типографія Н. Н. Свицина, Хар. ул. д. № 92.

